

καθόλου, και θα μείνω να πεθάνω εδώ... Δείξον γείνατο, Ροβέρτε μου, πάρε παράδειγμα από τη δική μου καρτερία. Και όταν θα είμαι μακριά σου, έχει για παρηγοριά και συντροφιά σου αυτήν την εικόνα, ή οποία τόσο μου μοιάζει.

Και λέγοντας τα λόγια αυτά, η Έλζα έδειξε στο σύζυγό της μία όμοια εικόνα της, κρηματομένη στον τοίχο, ή οποία την παριστάνε με φρούνα χοροδ, μεγαλόπρεπη και ντελικάτη συγχρόνως, σάν βασίλισσα. Ο Ροβέρτος, χαμήλωσε τα μάτια του, στέναξε και δεν έλεγε τίποτα.

\*\*\*

Δύο μήνες πέρασαν... Η Έλζα ήταν ήδη από καιρό σ' ένα από τα καλύτερα ανατόρια της Έλβετίας. Έγραφε συχνά στο Ροβέρτο και πάντα του έλεγε ότι είχε καλύτερα. Ο Ροβέρτος τις περισσότερες ώρες της ημέρας και της νύχτας τις περνούσε μπροστά στην εικόνα της. Έβλεπε τα μάτια της αγαπημένης του να τον κοιτάζουν, έβλεπε τα χείλη της να του χαμογελούν, κι έσκαψε θάρρος. Τού φαινόταν ότι η Έλζα, ή λατρευτή του Έλζα, βρισκόταν ολοζώντανη εκεί μπροστά του και του έλεγε:

— Υπομονή, αγαπημένε μου!... Σε λίγο θα είμαι έντελώς καλά και θα βρεθώ πάλι σιμά σου.

Μία μερικώς μέρες πέρασαν, χωρίς ο Ροβέρτος να λάβη γράμμα ή της Έλζας. Τρελλός από την άνησυχία του, έτοιμαζόταν να τηλεγραφήσει στο ανατόριο, όπου έμενε η Έλζα, ζητώντας νέα της, όταν έξαφνα έλαβε ένα γράμμα της, στο όποιο του έγραφε:

«Ροβέρτε μου, μην άνησυχείς αν κάποτε άργώ να σου γράψω. Τα χιόνια εινε πολύ πυκνά εδώ επάνω και πολλές φορές ή συγκοινωνία διακόπτεται ήμέρες ολοκληρες. Είμαι πάντα καλύτερα και ή ψυχή μου βρισκείται διαρκώς σιμά σου. Έχει πάντα θάρρος και όπονη και κίτταζε την εικόνα μου. Και αν πεθάνω — μα μη νομίζεις ότι τό λέω αυτό στά σοβαρά — μην άπελπιστείς. Η ψυχή μου θάβη να έμνημόσυνη την εικόνα μου και θα είμαι πάντα κοντά σου.

Η Έλζα σου».

Τό γράμμα αυτό καθησύχασε, αλλά και τάρμας συγχρόνως τό Ροβέρτο. Ποτέ ως τότε ή αγαπημένη του δεν του είχε μίλησει για θάνατο στά γράμματά της. Αλλά προσπαθήσε να πειση τον εαυτό του, ότι ή Έλζα θέλησε ν' άστειυή. Και σήμως σάν πάντα τα μάτια του προς την εικόνα της αγαπημένης του.

Αλλά, σάν τρελλός, έξαφνα νινάχτηκε από τό κάθισμά του.

Η εικόνα ήταν σάν πάντα εκεί στον τοίχο, στη θέσι της, αλλά ή προσωπογραφία της Έλζας είχε εξαφανιστεί και δεν φαινόταν παρά μόνο τό μαύρο φόντο της κορινθίας.

Ο Ροβέρτος, με μάτια διοσταλμένα από τη φρίκη, κίτταζε την όλομνηνη τώρα εικόνα, μη ξεροντας κι' αυτός πώς να εξήγησε τό περιεργό φαινόμενο. Έξαφνα, άκουσε πίσω του έλαφρά βήματα. Γύρισε, και ριγώντας δίος, είδε την Έλζα, έτσι όπως την παριστάνε ή εικόνα, με τό φρούνα χοροδ, να προχωρή πός αυτόν και να του χαμογελάη.

Ο Ροβέρτος άλλωσε τα χέρια προς αυτήν. άλλ' έξείνη εξαφανίστηκε άμέσως. Κι' όταν κατόπιν γύρισε τα μάτια του προς την εικόνα, είδε πάλι την Έλζα, να του χαμογελάη άκ' εκεί, όπως πάντα.

\*\*\*

Σε λίγη ώρα ένα τηλεγράμμα έφτασε στη διεύθυνση του Ροβέρτου. Ο διοτυγισμένος νέος τό άνοιξε άγωνίατας.

Ο διεθυντής του ανατορίου του άνήγγιλε τό θάνατο της Έλζας. Η αγαπημένη του γυναίκα είχε πεθάνει ακριβώς την ώρα, ποι ή μορφή της εξαφανίστηκε από την εικόνα...

**ΑΝΕΜΟΝΕΣ**

**ΣΤΟΝ ΑΝΕΜΟ**

Όταν λείει κανείς πολλά για τον εαυτό του, δεν σημαίνει ότι θέλει να φανερώσει ποιός εινε. Αυτό συχνά τό κάνει για να κρυφθή.

Νίτσιε.

Να μην προσέχης στις γνώμες και τις έπικρίσεις των άλλων, αλλά να προφυλάγεται μάλλον άπ' τον εαυτό σου, που εινε ο χειρότερος εχθρός σου.

Επίκτητος.

Όταν άρροστήσεις, κάθε άνθρωπος έχει και μία συσταγή για να σέ σώση.

Κινέζικη παραοιμία.

Τό να μη φρονή κανείς τό διπλανό του για τό δόξα του δείχνει άνθρωπο με καλή άνατορηή, τό να εύχαστείται γι' αυτή φανερώνει άνθρωπο με καλή καρδιά και τό να τον συντρέχη στην άπόκτηση της άνθρωπο μ' εύγενική ψυχή.

Άνναί

**ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΤΟΥ ΔΡΟΥ**

**ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΑ ΜΟΙΡΟΛΟΓΙΑ**

X

Αύτου ψηλά που περπατείς και χαμηλά λογιζαίεις, για γύρισε και κίτταξε τα δόλια τα παιδιά σου πώς κλαίν άπαρηγόρητα και χύνουν μαύρα δάκρυα. Μείναν τα μαύρα έρμα, πουλιά χωρίς την κλώσσα, μέσα στον κάμπο καλαμιάς όπου τις όθρη' ο άέρας.

2

Έμένα ο μύθος θα όηλοι, Μεγαλόδυναμέ μου, πώς όφρανος δεν χάζεται, πούρα δεν κμασόνει.

Ένα λουλουδι ποιδωakes, Μεγαλόδυναμέ μου, και μου τό πήραν της πικρης — φρουτούνα μου μεγάλη. Πλειά δεν τη θέλω τη ζωη, καλές μου φιλενάδες, σκάψτε τό μνήμα του πλατύ για νάμπα και γώ μέσα.

3

Ημέρα που έμύρωσε για σένα ήταν κρία, Ήταν για σένα θάνατος, λεβέντη πικραμένο.

Γεράκι πέρασε κακό, πήρε την περδικά σου μέσ' από την άγκάλη σου, λεβέντη πικραμένο.

4

Βαρύς βοριάς έφύσησεν, έσειστικη η γή μας κι' έπεσ' ο δέντρος ο ψηλός με τό μακρού (κλωνάρι

όπου καθόνταν ο φτωχόι στον Ισαιο του άπο- (κάτω,

Κι' από τό βρόντο τον πολύ τρανιάχτικη ο (τόπος,

ο τόπος άκ' όφρανασε και πάντα θα σέ κλαίη. Θα κλαίν ή χήρες, τα όφρανα κι' όλη ή φτω- (χολογία μας,

θα κλαίη σε όλο τό χωριό κι' όλο τό βίλαετι πώχασε τό καμάρι του, τό δοξασμένο άφέντη.

5

Άχ, ήξερεν αγίατρευτα ο Χάρος να πληρψοη και πήρε τη μονάκριθη, τη ηλεμμένη κόρη που ήταν λουλουδι του σπατιού και του χωριού (καμάρι,

Άνοιξε τα ματάκια σου τα βαρυνουκαμένα και κίτταξε τη μάνα σου, την πικραμένη μάνα πώς κλαίει και μοιρολογαίει και χώνει μαύρα (δάκρυα

και κίττα τις συντρόφισσες τις πολυπικρα- (μένες

πούθθανε να σέ πάρουνε στη βρούσι για να νερό της δόλιας μάνας σου να φέρης καθαίς (πατέ

6

Χήρα την κόρη μου άφηνες τη μυριοκρίδημ- (μένη

κι' εινε ή μαύρη πάρα νειά και χήρα δεν της (πρέπει,

που αν περπατήση γρήγορα θα ποίν πώς άν- (τρα θέλει

κι' αν περπατήση άναργα θα ποίν πώς κα- (μαράνει,

Διπλή τη μάνα μαχαϊρά χτυπάει στά φύλλο- (κάρδια

όταν θα χάση νεϊόπαντρο παιδιμοσοφρομένο, γιατί μαζί με τό παιδι της φεύγει και ή νύφη, (μένη

Κι' όταν τη δει στην έκκλησιά που πάει να κοινωνήση θα της θυμώση τό παιδι που της τό τρώει τό χόμα και θα της σάξη την καρδιά τη βαρυνηλωμένη.

7

Για πές μου, πές μου, κόρη μου, πότε να σέ παντρω, να σέ παντρω έξιμνο, να σέ παντρω χρόνο; Εινε πολύ τό έξιμνο, άσοςτος είν' ο χρόνος! — Μάνα μου, αν ήταν έξιμνο, μάνα μου, αν ήταν χρόνος, άθτανε λίγο τό κακό, λίγο και θα φτουρούσεσ.

Έγώ, μονούλα μ', να σου πώ τότε να με παντέρης, όταν θα στήνη ή θάλασσα και γίνει περιόδι, όταν θ' άνθιση ο Ξεράκας και βγάλει νειά βλαστάρια, όταν θ' άνθιση ο κόρακας και γίνει περιότερο.

8

Μη μου χολιάσεις που θα πές αύτου στον κάτω κόσμο. Εκεί θα βρης τη βάθο σου, τη μάνα τη δική μου, αυτή θα σ' έχη όπως έγώ, θα σέ κίτταη σάν μένα, κι' εκεί θα βρης τό μακάριμα σου, τό δόλιον άδερφό μου.

9

Κάτω αύτου σου έρχεται, πατέρα μου καυμένο, ο γυός μου ο μονάκριβος και τό (δικό σου άγγύνη.

Να τό κίτταξ, πατέρα μου, μην (τύχει και κρούσει, μην άπομείνει νηστικός, μη μείνει (διψασμένος,

γιατι ακόμα εινε μικρό και κλο- (μαθημένο.



Έκαναν μακρονούς περιπάτους στις έξοχές των περιχώρων, όπου η Έλζα μαζευε δροσερά άργιολούλουδα...

**ΠΡΟΣΕΧΩΣ ΣΤΟ «ΜΠΟΥΚΕΤΟ»**  
**ΤΟ «ΤΑΜΑ ΤΗΣ ΑΝΘΟΥΛΑΣ»**  
 Ρωμάτζε του κ. ΝΑΠΟΛΕΟΝΤΟΣ ΔΑΠΑΘΩΤΗ, βγαλμένο άπ' τη ζωη των βλάρηδων, των άνταρηδων κι των άλανιάρηδων του παλαιο, καλο καιρο.